
Př́ıklad. Spočtěte integrál

I =

∫
4x− 1

x2 + 5x + 7
dx.
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x
2

+ 5x + 7 =

(
x +

5

2

)2

−
25

4
+ 7 =

(
x +

5

2

)2

+
3

4
.

Postupně, s použit́ım substituce x + 5
2 = t dostáváme
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c©Oto Přibyl, 2005 [Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 1
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Oba d́ılč́ı integrály I1,2 nyńı postupně spoč́ıtáme.
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Integrál I1 je typu

∫
f ′(t)

f(t)
dt – tj. ,,derivace jmenovatele v čitateli“.
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Integrál I1 je typu

∫
f ′(t)

f(t)
dt – tj. ,,derivace jmenovatele v čitateli“.
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Úkol pro Vás. Zdůvodněte, proč jsme mohli v posledńım kroku výpočtu vypustit absolutńı hodnotu. Je taková úprava
korektńı a proč?
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Integrál I2 vede na p̌ŕımé použit́ı vzorce ∫
1

t2 + a2
dt =

1

a
arctg

t

a
+ c,

ve kterém klademe a2 = 3
4 , tj. 1

a = 2√
3
.
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Postupně nám vyšlo:
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1

2
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(
t
2

+
3

4

)
+ c1, I2 =

2
√

3
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2t
√

3
+ c2.
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Dohromady potom máme

I = 4I1 − 11I2 =
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kde c := c1 + c2.
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Když se vrát́ıme zpět k proměnné x, tj. všude dosad́ıme t = x + 5
2 , dostáváme po úpravě konečný výsledek:
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Komentá̌r ke konečnému výsledku. Pokud Vám neńı hned žrejmé, kde se ve výsledku vzal ,,moďre obarvený“ kvadratický trojčlen, vzpomeňte
si na úpravu ,,doplněńı na úplný čtverec“, se kterou jsme pracovali na začátku našeho poč́ıtáńı:

t
2

+
3

4
=

(
x +

5

2

)2
+

3

4
= x

2
+ 5x + 7.
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